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Elnöki és főtitkári beszámoló
a Jász-Nagykun-Szolnok

Megyei Tudományos Testület
munkájáról

Tisztelt Közgyűlés! Kedves Barátaim!

1. Az MTA Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Tudományos Testülete (továbbiakban TT)
megalakulásának gondolatát a DAB vezetőségi
ülésén vetettük fel először és mintának a
Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei TT-et tekin-
tettük. Hosszas előkészítés után, kikérve az
MTA elnökének és titkárságának tanácsát is,
az 1994. szeptember 26-27-én Szolnokon
rendezett kihelyezett DAB ülésen, Kosáry
Domokos elnök úr és Berényi Dénes a DAB
elnökének jelenlétében mondtuk ki megalaku-
lásunkat, döntöttünk egy ideiglenes szervező-
bizottságról, amely 1994. december 17-én
Szolnokon megválasztotta vezetőségét is
(elnök: Szabó László kandidátus, Szolnok;
társelnök: Szeghy Gergely kandidátus, Szol-
nok; titkár: Füvessy Anikó kandidátus,
Tiszafüred). Megválasztottunk egy 12 tagú
vezetőséget is, lehetőleg valamennyi, a megyé-
ben arra érdemes szakterület képviseletével, s
kidolgoztuk leendő programunkat, kiküldtük a
jelentkezési lapokat. Tagjaink lehetnek a me-
gyében élő tudományos minősítéssel rendel-
kező személyek, a megyéből elszármazott
tudományosan minősítettek, a megyében élő
színvonalas tudományos munkát végzők, akik
egyetemi doktori fokozattal rendelkeznek és
tagok akarnak lenni. Alapszabályunk elkészült,
majd a TT-et egyesületként bejegyezték 1995.
júniusában.

Az 1994-es kihelyezett DAB ülésen a
Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Önkormányzat
elnöke Kosáry Domokos elnök úr, Berényi
Dénes elnök úr s mások jelenlétében arra tett
ígéretet, hogy évente — ha a közgyűlés ezt
megszavazza — 1 millió Ft-tal támogatja a
TT-et. Várhegyi Attila, Szolnok megyei jogú
város polgármestere évi 2.5 millió Ft tá-
mogatást ígért megkötés nélkül. A DAB
javaslatára megegyeztünk abban, hogy a
Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Múzeumok
Igazgatósága ad helyet, infrastruktúrát, s
kezdeti anyagi segítséget a meginduláshoz,
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összeg megjelölése nélkül. Az iroda létre is
jött, működik, ám a várt megyei és városi
támogatás hosszú időn át nem érkezett meg.
így a TT a múzeum szerem' támogatásával
dolgozott, s adminisztrációját a muzeológusok
látták el önkéntes alapon, anyagi díjazás
nélkül. Többször tárgyaltunk a megye al-
elnökével és a város alpolgármesterével, akik
sajnálkozásukat fejezték ki, de pénzt nem adtak
visszamenőleg. Szerényebb összeget azonban
1996-ra ígértek.

1996. július elsején kaptuk meg a megyei
közgyűlés által megszavazott 1 millió Ft
időarányos részét. A megyei jogú várostól
máig nem érkezett támogatás, noha a DAB
elnöke többször is küldött levelet ezugyben.
Ezek válasz nélkül maradtak. Természetesen a
reményt nem adtuk fel.

Alapszabályunk szerint 1000 Ft évi tagdíjat
fizetnek tagjaink. Ám ettől a bevételtől is
elestünk, mert a sárga csekk már nem volt
érvényben, új csekk készítésére csak 1996.
júliusától volt pénzünk.

2. Pénz hiányában nem tudtuk valamennyi
elképzelésünket megvalósítani. Ám mégis
értünk el szerény eredményeket.

1995. januárjában Szolnokon vitattuk meg
Makkay János „A magyarság keltezése" című
könyvét.

1995. áprilisában Mezőtúron, a GATE
kihelyezett főiskolai karának munkájával
ismerkedtünk meg, s Dinya László főiskolai
tanár (Szeged) előadását hallgattuk meg a
magyar felsőoktatás helyzetéről.

1995. augusztus elején kétnapos tudo-
mányos konferenciát szerveztünk a „Jászok a
magyar kultúrában" alapítvánnyal a Jász-
berényi Tanítóképző Főiskolán, ahol a plenáris
ülések mellett pedagógiai, történeti és két
néprajzi szekcióban hangzottak el előadások.

1995. novemberében a DAB karcagi
kihelyezett ülésének szervezésében vállaltunk
részt, biztosítottunk előadókat a muzeológia, az
agrárkutatás, a helyi kórház kutatómunkája és
a város kulturális élete témakörökben.

1995. decemberében elnyerte a TT a 42.
évfolyamába lépő, megye tulajdonát képező
JÁSZKUNSÁG című folyóirat kiadói jogát, s
az erre szánt 1.5 millió Ft-ot. A TT erőit e
folyóirat körüli huzavona eléggé lefoglalta,
energiát vett el az ekkor még pénzzel nem
rendelkező TT-től a folyóirat újraindítása.
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Ennek ellenére tagjaink a legkülönbözőbb
területen dolgoztak és vettek részt a megye
tudományos életének szervezésében. Legered-
ményesebb területeink kriminológia, a régé-
szet, környezetvédelem, agrártudományok,
illetve a néprajz és történelem. Itt a DAB
munkabizottságaival való egyeztetés, illetve
együttműködés sokat segített.

Ez évben támogattunk három külföldi utat
(két orvosi és egy szociológiai) az USA-ban és
Malaysiában (természetesen más forrásokból is
nyertek pénzt kiutazóink). A külföldön elhang-
zott előadások tudományos ismeretterjesztő
írásként a Jászkunságban jelennek majd meg.
Következő számunkban erről rövid hír jelenik
meg előzetesen. Ugyancsak támogattuk az
egykori törökszentmiklósi járás földrajzi nevei-
nek gyűjtését, s két könyvkiadáshoz adtunk
támogatást: Ökrösné Bartha Julianna a kunok
keleti rokonainál gyűjtött anyagának megjelen-
tetését és a 80 éves Kaposvári Gyula jubileumi
kötetét segítettük szerény összeggel.

3. Megyénk tudományos kutatási struktúrá-
jában a TT új elem. Nem akartunk senkire
rátelepedni, hanem partneri kapcsolatot akar-
tunk kialakítani a főiskolákkal, tudományos
alapítványokkal, testületekkel, szervezetekkel
és természetesen egyénekkel, s a diáksággal is.
Eredményesen kapcsolódtunk több esemény-
hez és az eseményt szervező testületekhez: a
Hajnal István Kör Jász-Nagykun-Szolnok
Megyei Szervezetéhez, a Jászok a magyar
kultúrában Alapítványhoz (társadalomtörténeti
egyesület), a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Honismerti Egyesülethez, a Tisza Klubhoz, a
Jász-Nagykun-Szolnok Megyei TIT-hez. A
múlt évben rendezett egész éves jászkun
redempciós ünnepségek és tanácskozások
tagjaink aktív részvételével zajlottak.

Közvetlen kapcsolataink vannak a SZAB-al
is, illetve a József Attila Tudományegyetem
több tanszékével. Kérésükre többen tartottak
előadást a régészeti, néprajzi, illetve történeti
tanszékeken. A debreceni egyetemekkel (Uni-
versitas) pedig jó kapcsolatainkat természe-
tesnek tartjuk.

Ezenkívül a Nagyalföld Alapítvány, a
regionális településkutató intézetek, illetve
vidéki múzeumi szervezetek munkájában is
szervezetten részt vállaltunk.

Végül, de nem utolsó sorban el kell mon-
danunk, hogy a TT ösztönözte és elősegítette

több kandidátusi, illetve egyetemi doktori
fokozat elnyerését. Megalakulásunk óla 9
kandidátusi munkahelyi vitát rendeztünk. Az új
rendszer szerint többeket ösztönzött a TT
sikeresen a Ph.D. fokozat elnyerésére egyéni
levelezőként vagy ösztöndíjasként.

4. A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei TT
mintájára nekünk is célszerű lenne úgynevezett
munkabizottságokat szervezni, főként azokon a
területeken, melyeken DAB munkabizottság
nem működik. De ez persze nem akadályozó
tényező. Eddig felmerült a sportbiológiai, az
orvostörténeti, a környezetvédelmi, illetve a
teológiai területek munkabizottsággá szerve-
zésének gondolata. Csabai Csaba dr., Szeghy
Gergely dr. és Zádor Béláné dr. lépéseket is
tett ezügyben. Ténylegesen nem alakultak meg.
A szándékot tetté már csak a következő, most
megválasztandó vezetőség és tagság teheti.

5. Külön kell szólnunk a Jászkunságról. A
terveink szerint a TT a Közép-Tiszavidék
kutatási eredményeinek fórumává kívánja tenni
az évi hat számban megjelenő lapot, s
magasrendű tudományos ismeretterjesztést
szeretne megvalósítani e fórumon. A megyei
múzeum helyiséget és infrastuktűrát biztosit a
szerkesztőségnek. A szerkesztőség különben
anyagi ellenérték nélkül szerkeszti a lapot, s
csak szerény honoráriumot tud fizetni.
Szerződésünk értelmében a másfél millió
Ft-ból egy titkárnőt (Pató Ágnes) kell alkal-
maznunk, ami természetes, hiszen nélküle egy
szerkesztőség nem lehet meg. A lapra így alig
több, mint 1 M Ft jut. Ez kevés. Az idén —
mivel a decemberi-januári benyújtási határ-
időnél jóval később köthettük meg a szerződést
— a folyóiratokat támogató alapítványoktól és
más helyről pénzt nem pályázhattunk és nem
kaphattunk. Az előfizetés pedig csak most, az
első szám után lehetséges. Ez hat számra évi
1000 Ft. Egy szám egyedi ára 168 Ft.
Amennyiben megkapjuk — eddig csak
időarányos pénzt kaptunk júliusig — az egész
ígért összeget, valamennyi számot megjelen-
tetjük. Az első három szám készen áll Madaras
László—Szabó László szerkesztésében, de
szeretnénk, ha ezután mások is bekapcso-
lódnának a munkába. Nem akarunk tematikus
számot kiadni, de ezt azért szabályozza a most
felálló új szerkesztőség. A jelenlegi helyzet
gyakorlatát és terheit sem akarjuk a jövendőre
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ráerőszakolni. Azonban a folyóirat ölthet úgy
határozottabb profilt, hogy egy-egy intézmény,
főiskola vagy annak egy-egy kara megkap egy
számot, s az ehhez való költségeket (évente két
ilyennel számolunk), majd maga hozzáad egy
összeget, amiből saját profiljának megfelelően
helyezhet el cikkeket.

Folyóiratunk négy rovatból áll: Társadalom,
Természet, Művészet, Téka. Ez utóbbi a
könyvismertetéseket, valamint a tudományos
élet és TT híreit tartalmazza. Kérjük, hogy
mindenki a megyei és térségi rendezvényekről,
konferenciákról pársoros, tömör híreket adjon
le! így a Jászkunság információs lap is lesz. A
rovatok élére kerülő grafikát Tóth Lajos, a
Verseghy Ferenc Gimnázium tanára tervezte és
rajzolta.

6. A TT tagjait számítógépes nyilván-
tartásba vettük, regisztráltuk minden tagunk
kutatási területét, s igyekszünk a jövőben tájé-
koztatást adni a TT munkájáról az MTA-nak,
a Területi Akadémiai Bizottságoknak és a
tagságnak.

Tisztelt Közgyűlés! Kedves Barátaim!

7. Jelen elnökségünk elköszön! Megköszöni
a tagság, a támogató megyei önkormányzat
segítségét! S bízik abban, hogy a jövőben szi-
lárdabb anyagi alapra építve, jelentősebb
számú tagsággal, magasabb tudományos minő-
sítésű gárdával folyhat tovább megyénk
tudományos élete — mindenki hasznára.

Kérem beszámolónk elfogadását!

Szolnok, 1996. október 26.

Szabó László, elnök
Szeghy Gergely, alelnök
Füvessy Anikó, főtitkár

Szolnokon, Társadalmi Egyesületek
Székházában tartotta tisztújító közgyűlését

a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Tudományos Testűlet

Szabó László elnök üdvözölte a megjelen-
teket. Bemutatta és köszöntötte a DAB

jelenlévő alelnökét, Tamás Attilát, köszöntötte
a 80 éves Kaposvári Gyulát, a TT tagját, majd
felkérte Nyári Katalint előadása megtartására.
Nyári Katalin tudományos előadást tartott Egy
közvélemény-kutatás eredményei a közbizton-
sági közérzetről címmel.

Szünet után Ladosné Varjú Irén, a Megyei
Önkormányzat Művelődési és Népjóléti Iro-
dájának munkatársa tájékoztatót tartott Jász-
Nagykun-Szolnok megye nemrég elkészült
térségfejlesztési koncepciójáról, s humán
stratégiájáról. Tolmácsolva a Megyei Térség-
fejlesztési Iroda kérését, felkérte a Tudomá-
nyos Testületet is szakmai véleményalkotásra.

A Tudományos Testület közgyűlése a TT
elmúlt időszakáról, eredményeiről, terveiről
szóló elnöki beszámolóval vette kezdetét.
Füvessy Anikó titkár a TT gazdasági hely-
zetéről készült beszámolót ismertette.

Az elnökség leköszönt, s külön köszönetét
fejezte ki a társelnöki tisztéről lemondó Szeghy
Gergelynek.

Az új elnökség megválasztásának lebo-
nyolítására Madaras Lászlót kérték fel.

Madaras László beterjesztette a javaslatot
az elnök személyére, az elnökség összetételére
és a Jászkunság folyóirat felállítandó szer-
kesztőségére.

A jelenlévő tagok az elnökség javaslatára
nyílt szavazással egyhangúlag elfogadták az
elnökség javaslatát a Jászkunság szerkesztősé-
gének személyi összetételére, s úgy döntöttek,
hogy a szerkesztőség felállítását, munkájának
beindítását a továbbiakban az elnökség hatás-
körébe utalják.

A Jászkunság folyóirat szerkesztőbizottsá-
gának tagjai:

Józsa Árpád agrármérnök (Karcag); Hamar
József hidrobiológus (Szolnok); Boronkai
Piroska gyógyszerész (Szolnok) Pethö László
szociológus (Jászberény); Nemes András orvos
(Szolnok); Nyári Katalin kriminológus
(Szolnok); Szabó József lelkész, művészet-
történész (Törökszentmiklós); Pelikán Lajos
mérnök (Szolnok); Vass Lajos kulturális
menedzser (Szolnok); Vadász István geográfus
(Tiszafüred); Szabó Uiszló etnográfus
(Szolnok); Madaras László régész (Szolnok);
Vörös Miklós hadmérnök (Szolnok); Újlaki
Csaba, a TIT csillagvizsgáló vezetője (Szol-
nok); Pár Nándor építész (Szolnok); Fábián
Péter újságíró (Szolnok); Barabás Imre
geológus (Szolnok).
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EsEIfi!

A Jász-Nagylain-Szolnok Megyei Tudomá-
nyos Testület elnöke továbbra is Szabó László
maradt.

Az elnökség tagjai a következők: Delegált
tagok: Szeghy Gergely, Vizdák Károly,
Madaras László Füvessy Anikó, Szarvas Pál,
Nyári Katalin, Bancsi IsU'án, Bellon Tibor,
Választott tagok: Krasznai Géza, Józsa Árpád,
Lengyel Lajos, Pethő László, Vadász István,
Stanitz Károly, Nagy Rózsa, Csabai Csaba,

Gelléri Dezső, Nyíri László. Az elnökség saját
kebeléből megválasztotta a tisztségviselőket.
Alelnökök: Józsa Árpád agrármérnök (Kar-
cag) és Gelléri Dezső orvos (Szolnok), titkár:
Vadász István geográfus (Tiszafüred)

A közgyűlés végén Tamás Attila, a DAB
alelnöke köszöntötte az újonnan megválasztott
elnököt és az elnökséget.

KÖNYVISMERTETÉSEK

Bánkiné Molnár Erzsébet:
Polgárok Kiskunfélegyházán

1890-1913

(Studia Folkloristica et Ethnographica 38.)
Debrecen, 1996

Tematikus szempontból igen érdekes, tu-
dományos feldolgozó módszerét illetően pedig
mintaértékű könyvet tarthatunk a kezünkben.

Egy polgárcsalád életébe pillanthatunk bele
egyfelől a családi dokumentumanyag mint
történeti forrás, másfelől az élő szájhagyomány
segítségével. A mezővárosok paraszt-polgári
társadalma igen érdekes téma önmagában is. E
kötet fejezeteit lapozva a mezővárosi társada-
lom kettősségét érezzük: a mezővárosi paraszti
és a polgári hagyomány sajátos ötvözetét.

Az utóbbi évtizedekben a néprajztudomány
egyre nagyobb teret szentel a család- és
nőkutatásnak. A hazai kutatók közül is egyre
többen foglalkoznak a nőkhöz kapcsolódó
jelenségek vizsgálatával. 1956-ban jelent meg
az első, úttörő jelentőségű feldolgozás, Morvay
Judit Asszonyok a nagycsaládban című mun-
kája, mely a palóc család leány- és asszonyi
életét mutatta be. Számos paraszti önéletírást
is ismerünk, melyekből megismerhetjük a nők
sorsát a családon belül. A XX. századi polgár-
asszony életének néprajzi-történeti szempontú
bemutatására talán ez a könyv az első jelentős
kísérlet.

A háziasszony mindennapi háztartási
teendőin belül a legfontosabb szerep a család
táplálékának a biztosítása volt. A közölt anyag
— a receptek, a mindennapok és az ünnepek,
a társas összejövetelek menüi — fontos ada-
lékul szolgálnak a város táplálkozási kultúrá-
jának a feltárásához. A táplákozáskutatásban
nem könnyű a kölcsönhatásokat kibogozni,
hiszen az úri és a paraszti, a paraszti és a
polgári táplálkozás jelentősen hatott egymásra.
E kötet példáin is megfigyelhetjük a sokszínű
hagyományt: a hétköznapok asztalán a hagyo-
mányos magyaros, paraszti ételeket találhatjuk
meg, a társas összejövetelek alkalmával pedig
a századforduló körüli szakácskönyvek,
receptfüzetek divatos francia, német, osztrák,
olasz eredetű polgári ételeit.

A kötet tartalmi értékein túl külön kieme-
lésre méltó a forrásanyag multaértékű fel-
dolgozási módszere. Ennek oka pedig nem
egyszerűen a szerző alapos szakmai felkészült-
ségében rejlik, hanem a történész kutató
mélyen humanista világszemléletében, aki a
történelmet mint a mindennapok harcait, a
köznapi ember jobb életért folytatott törekvé-
seit értelmezi.

A szerző történeti-néprajzi dokumentumo-
kat mutat be oly módon, hogy a doku-
mentumanyag mögötti emberi sorsokba, egy
társadalmi réteg életmódjába ad bepillantást.
Szerintem a könyv legfőbb értéke az, hogy a
szerző valóságosan is emberközelbe tudja
hozni a történelmet. A dokumentumok élet-
közeli feltárása révén nem egyszerű társa-
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dalomrajzot láthatunk a századforduló Félegy-
házájáról, hanem magát a mindennapi
gondokkal küzdő embert.

A kiadvány kétnyelvű; magyar és német. A
nem könnyű fordítói munka — sajnos a kötet
nem tünteti fel nevét — Szabó Ágnes munkája.
(Kapható a Kiskunfélegyházi Városi Levél-
tárban)

Bereznai Zsuzsanna

Zádorné Zsoldos Mária:
Jász-Nagykun-Szolnok megye

egészségügyi szervezetének,
helyzetének fő vonásai

(1876-1976)

Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Levéltár
Közleményei. 2., Szolnok, 1996.

Jelenünk egészségügyi és társadalmi csete-
patéi közepette üdítő olvasmányként veheti e
könyvet kezébe az érdeklődő olvasó. Történeti
alakulását tekintve a több részből 1876-ban
megalakult új Jász-Nagykun-Szolnok vár-
megye a korábbitól eltérő, új, az európai
rendbe illeszkedő közigazgatási átalakuláson
ment át. Az indulatoktól sem mentes folyamat
nemcsak a közigazgatás, hanem az egész
egészségügyi szervezet egységesítését is
elindította. Világviszonylatban elsőként fogal-
mazta meg az 1876. évi XIV. te , hogy a
közegészségügyi helyzet ellenőrzése és a
szükséges intézkedések megtétele állami
feladat. Az egészségügy új rendszerének
kialakítása a belügyminisztérium hatáskörébe
tartozott, tényleges megvalósításuk pedig a
vármegyei közigazgatás feladata volt. Az
alispán, a szolgabírák, a polgármesterek, illetve
a megfelelő szinteken a szakértelmet képviselő
tisztiorvosok nemcsak az orvosi ellátást, hanem
a bábaképzést, a gyógyszertárak rendszerét, a
védőoltások elvégzését, járványügyi intézke-
déseket, s általában a közegészségügy ellen-
őrzését is intézték. Mint a szerző írja, a

törvénycikk „az egészségügy legkülönbözőbb
ágazatait foglalta egységbe."

A könyv három nagy korszakot különít el.
Az 1876-1919. évek évtizedei az új szervezet
kiépítésének korát jelentik. A korábbi, helyi és
területi intézkedések egy nagyobb, országos
átlag irányába mozdulnak el, s ezeknek meg
kell teremteni a feltételeit is (kórházak, kör-
orvosi hatáskörök, képzés-ellenőrzés meg-
szervezése, a különböző egészségügyi területek
összehangolása). Több kisebb-nagyobb módo-
sító rendelkezéssel, fejlesztéssel. E korszak
eredményei közé tartozik, hogy a nagy
járványok (pl. kolera), amelyek még a század
első felében, sőt a hatvanas éveiben is tömeges
áldozatokat szedtek, visszaszorultak, s a kisebb
településekre is kiterjedt az egészségügyi
ellenőrzés.

A következő, 1920—1944 közötti időszak,
amit a szerző a megye közegészségügye nagy
fejlődésének időszakaként mutat be, gazdagon
dokumentált. E korszakban modern intéz-
ményhálózat alakul ki, s ezek az egész megyét
behálózzák. A húszas évek végén az Országos
Közegészségügyi Intézet (OKI) és az Országos
Társadalombiztosító Intézet (OTI) összehan-
golja a közegészségügyet, betegbiztosítást. De
szerephez jutnak az olyan társadalmi jellgű
egyesületek is, mint a Stefánia Szövetség, a
Zöldkereszt Szervezet. A tuberkulózis elleni
küzdelem, a csecsemőhalandóság visszaszorí-
tása, s a betegségmegelőzés kiépülése jellemzi
a korszakot. ,,A fertőző és krónikus betegekkel
való egészségügyi törődés, gondozás rendsze-
ressé vált... A védőoltások újakkal gazda-
godtak... A halálozás egyéb betegségekben —
különböző mértékben — csökkenő tendenciájú.
Ez még a tüdőgümőkórra is vonatkozik."
Persze vannak megoldatlan kérdések is (pl. a
kis települések ellátása, a városi és falusi
lakosság ellátásának más színvonala).

Az 1945—1976. közötti évtizedek igen
alacsony szintről, a háborús pusztítások
jegyében indultak. A nagyobb változások 1950
után következnek. Átalakult a közigazgatás
rendszere, s át kellett alakulnia az egészségügyi
közigazgatásnak is. Előbb, 1950-ben a
gyógyszertárak államosítása, a magán patikák
megszüntetése megy végbe, majd a körorvosi
rendszer helyett létrejön a körzeti orvosi
rendszer. Megyénkben 1952-ben 127 rendes és
17 ideiglenesen üres (fél állással betöltött)
körzeti orvosi rendelő létesül, amelyekben

212



TÉKA

1958-tól nővérek segítik a körzeti orvosok
munkáját általánosan. A korábban házhoz járó
bábák szülőotthonokban dolgoznak, létrejön
1962-től általánosabban is az üzemorvosi
hálózat, rendelőintézetek, szakrendelések, új
kórházak építése jellemzi a korszakot. Bizo-
nyos betegségek (gümőkór) majdnem eltűnnek.
A betegbiztosítás rendszere országosan is
egységesül. A szerző megállapítja, hogy a har-
madik korszak is eredményes volt me-
gyénkben, ha bizonyos hátrányokat nem is
sikerült felszámolni. Egyes területeken azon-
ban — hála az orvosoknak, az egészségügy
önfeláldozó dolgozóinak — tágabb térséget
tekintve is figyelemreméltó eredményt sikerült
a megyének elérni.

A kötet a megyei levéltár gazdag anyagára
épült. A szöveget beszédes táblázatok,
statisztikák egészítik ki. Név- és tárgymutató
könnyíti meg a tájékozódást, s néhány doku-
mentum, egykori fotó a kézzelfoghatóságot.
(Kapható a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Levéltárban.)

Szabó László

A Nagykunsági mezővárosok
állattartó gazdálkodása

a XVIII-XIX. században
Bellon Tibor: Beiden

Bellon Tibor közelmúltban megjelent tanul-
mánya mintegy három évtizedes kunsági
kutatásaink eredménye. A szerző az alföldi
hagyományos paraszti gazdálkodás szakavatott
kutatója, akinek e munkáját számos kitűnő
publikáció előzte meg. Ezek közül itt most elég
csupán az 1973-ban megjelent Karcag város
gazdálkodása (Földművelés), illetve az
1986-ban a Falvak, mezővárosok az Alföldön
című tanulmánykötetben közölt „Szabadalmas
alföldi mezővárosok gazdálkodása a
XVIII—XIX. században" című írásokra utalni.

Az olvasót meglepheti már a kötet címe is
— Beklen —, amely kun szóról a szerző

közléséből a következőket tudhatjuk meg:
„Jelentése: óvottnak, őrzöttnek lenni, vigyázni.
A török népek körében ma is gyakran
adományozott név. A legdrágább kincsüket,
gyermeküket védik vele. A Nagykunságban is
megőrződött, ezért választottam a könyv
címének ezt a kifejezést, amely a legnagyobb
értéket jelentő jószágállományra utal."

A könyvben a szerző ismét fontos témával
foglalkozik. A hatalmas határral rendelkező
mezővárosokban a jelzett időintervallumban a
legeltető árutermelő állattartás meghatározó
szereppel bírt. „A nagykunsági mezővárosok
virágzását a pusztákon űzött árutermelő állat-
tartás teremtette meg." Ez volt az a tevé-
kenység, amely régiónkban nem csupán egyé-
ni, hanem közösségi ügy is, melyet a
települések akkori önkormányzatai, a tanácsok
szigorúan szabályoztak. Bellon Tibor tanul-
mánya az egyes állatfajták tartásának módo-
zatai mellett megismertet berniünket ezzel a
szigorú rendszerrel is. Képet nyerünk az egyes
települések legelőhasználatáról, legeltetési
rendjéről. Külön fejezetben foglalkozik a terü-
letünkön mindig igen fontosnak számító állat-
fajta, a juh tenyésztésével, amely területünkön
kevés törődést igényelt és sokféle haszna volt.
A gyapjú árából sok közös kiadást fedeztek, az
ürü és kos eladása jelentős jövedelmi forráshoz
juttatta a gazdákat, a hús, a gomolya, a sajt és
túró a táplálkozásban játszott fontos szerepet.
A faggyúnak is hasznát vették, a juhbőrből
pedig sokféle ruha készült.

A Nagykunság állattartása mint téma nem
először jelenik meg a magyar néprajztu-
dományban. Elég itt csak Györffy István
munkásságára, több tanulmányára utalni.
Klasszikus művében, a Nagykunsági króniká-
ban szintén számos adalékot olvashatunk a
témával kapcsolatosan. Bellon Tibor ügye-
lembe veszi Györffy eredményeit, azonban
igyekszik azoknál tovább lépni és néhány
olyan részletre rámutatni, amelyben lényegesen
tovább és messzebbre jut.

A hagyományos gazdálkodás e fontos
témakörének részletes ismertetése, bemutatása
a szerző számára lehetővé teszi, hogy a
mezőváros szerepét újragondolja, s ez a könyv
egyik nagy erénye. „Az adatokból az a
következtetés vonható le, hogy a vizsgált
időszakban az állattartó mezőváros önálló
típust alkotott. Évszázadok alatt alakult,
formálódott és kapta meg sajátos jegyeit" —
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írja összefoglalásában. A dolgozatban közölt
adatok ugyan a Nagykunságból származnak,
talán mégis elfogadható a szerző következ-
tetése, amely szerint a vizsgált időszakban
ismertetett gazdasági modell nem csupán ebben
a régióban, hanem az Alföld egész területén
érvényes volt.

A szerző által már korábban is használt
vizsgálati módszer lehetővé tette, hogy ne
csupán egyszerű leíró dolgozat készüljön,
hanem egy komplex igényű történeti-néprajzi
tanulmány. E munkához a megfelelő alapot az
ebből az időszakból származó levéltári anyag
szolgáltatta. A levéltári források elemzését,
értelmezését a recens kutatások eredményei
teszik teljessé. „A szűkszavú források megszó-
laltatása, a szövegkörnyezet értelmezése csak

a recens adatok segítségével volt elvégezhető,
így is gyakran csak óvatos megfogalmazással
mertem következtetéseket levonni'" — vallja a
szerző. A könyvben található nagyszámú szó
szerinti idézet élvezetesebbé teszi a tanul-
mányt. E közlésekből megismerhető az elődök
által használt ízes, régi nyelv. A kötetet több
térkép illusztrálja, s csak sajnálni lehet, hogy
— terjedelmi okok miatt — a térképek
közlésétől eltekintett a szerző.

(A kötet a Művelődési és Közoktatási
Minisztérium Közgyűjteményi Főosztálya és
Karcag Város Önkormányzata támogatásával
jelent meg.)

Nagy Molnár Miklós

HÍREK

Vízügyi konferenciát rendezett a Hid-
rológiai Társaság Szolnokon, a Tudomány és
Technika Házában, 1996. október 1—2-án.

Október 23-án Jászjákóhalmán a községi
önkormányzat és a Jászok Egyesületének közös
emlékünnepsége után — ahol dr. Tóth Pál
Péter szociológus, az egyesület Számvizsgáló
Bizottságának elnöke mondott beszédet — a
Közösségi Ház falán emléktábla avatásra került
sor. A dr. Czettler Jenő agrárközgazdász,
akadémikus, az egyesület elődjének volt
elnöke, a jászjákóhalmi választókerület hajdani
országgyűlési képviselője tiszteletére állított
márványtáblát fia, dr. Czettler Antal történész,
közíró (Svájc) leplezte le.

A karcagi Györffy István Nagykun
Múzeum "^óber 25-én ünnepelte alapításának
90. évfordulóját. Ebből az alkalomból Karcag
Város Önkormányzata és a Jász-Nagykun-
Szolnok megyei Múzeumok Igazgatósága tá-

mogatásával tanácskozást szerveztek, amelyen
dr. Fazekas Sándor polgármester köszöntőjét
követően négy előadás hangzott el. Az ünnepi
tanácskozást dr. Ujváry Zoltán professzor, a
debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem
Néprajzi Tanszékének vezetője, a Györffy
István Néprajzi Egyesület elnöke vezette.

A szolnoki Damjanich Múzeum Néprajzi
Osztályának vezetője, T. dr. Bereczki Ibolya
Györffy István és a karcagi múzeum születése
című előadásában vázolta a Nagykun Múzeum
létrejöttének körülményeit. Dr. Péter László a
szegedi József Attila Tudományegyetem
nyugalmazott professzora, a múzeum második
világháború utáni vezetője az újjászervezésről,
dr. Dankó Imre professzor a debreceni Déri
Múzeum nyugalmazott igazgatója a jeles
néprajzkutatóról, Szűcs Sándor életéről és
nagykunsági kutatásairól tartott élvezetes
előadást. A múzeum korábbi igazgatója, dr.
Bellon Tibor, a József Attila Tudomány-
egyetem Néprajzi Tanszékének docense pedig
az 1960-as évektől napjainkig tekintette át a
múzeumban folyó szakmai munkát.

A tanácskozással egv időben a múzeum
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történetével kapcsolatos időszaki kiállítás is
nyílt, amely az év végéig fogadja látogatóit.

Szolnokon a MÁV-kórház folytatja a
korábbi orvostalálkozóit. Tízrészes szakmai
előadás-sorozat segít abban, hogy szakmai
ismereteik bővüljenek, frissüljenek. Október
2-án dr. Palkó András radiológus osztályvezető
főorvos, dr. Lőke Mihály osztályvezető fő-
orvos, dr. Novak László adjunktus és dr.
Graber Hedvig professzor tartottak előadást.
Ugyanekkor nyitották meg Nagy László
fotóművész kiállítását is.

A Kriza János Társaság (romániai magyar
néprajzi társaság) Bihardiószegen és Székely-
keresztúron tartotta őszi ülését október
11—13-án. Az előadók a Partium kutatásának
erdményeit tekintették át. Megyénket Ke-
ményfi Róbert és Szabó László képviselték,
akik több év óta a román—magyar kutatás
keretében vizsgálnak román és magyar kuta-
tókkal együtt két vegyes nemzetiségű fekete-
Körös-völgyi és sebes-Körös-völgyi falut a két
állam területén. Előadásaikban összefoglalták a
közös kutatás eddig eredményeit.

Az MTA Regionális Kutatások Központ-
jának szolnoki intézetét Jászfelsőszentgyörgy
önkormányzata felkérte, hogy végezzen szo-
ciológiai felmérést a településen. Az elkép-
zelések szerint ez a felmérés évtizedekre
meghatározza majd azokat a feladatokat,
amelyeket a jövőben az önkormányzatnak meg
kell oldania. A felmérést a Jászberényi Tanító-
képző Főiskola diákjainak bevonásával Szo-
boszlai Zsolt, a szolnoki intézet vezetője
irányítja. A településre vonatkozó eddigi
irodalom gyűjtése befejeződött, s a kérdőívek
kitöltését is megkezdték. A település mintegy
600 családját érinti a vizsgálat.

Október 11-én a mezőtűri városháza dísz-
termében a magyar oktatás ezer éves
évfordulója alkalmából a megyei TIT szervezet

fórumot szervezett a város pedagógusai
számára „A magyar oktatás 1000 éve" címmel.
Mészáros István professzor „A magvar oktatás
996-tól napjainkig", Pethő László kandidátus,
a Jászberényi Tanítóképző Főiskola tanára a
mai közoktatásról, Dinya László egyetemi
tanár, a Művelődési és Közoktatási Minisz-
térium helyettes államtitkára a felsőoktatás
helyzetéről, várható jövőjéről tartott előadást.

Október 13-án Szolnokon a megyeháza
dísztermében ,,A szolnoki zsidóság története"
címmel rendezett konferenciát a Keresztény-
Zsidó Társaság. A konferencia nemcsak egy
város, hanem általában a vidék zsidóságának
társadalmi szerepével is foglalkozott.

Az MTA Debreceni Területi Bizottsága
Tanácsa 1996. október 29-én a DAB debreceni
székházában tartotta rendkívüli ülését, amelyen
a DAB vezetőségét a következő hároméves
ciklusra megválasztották. Berényi Dénes aka-
démikus megtartotta beszámolóját, majd a
korábbi vezetőség leköszönt. A választást elő-
készítő bizottság elnöke Gyires Béla akadé-
mikus volt, aki beszámolt a majd féléves elő-
készítő munka eredményéről, és ő terjesztette
elő a jelöltek névsorát. Az ülésen jelen volt
Glatz Ferenc, az MTA új elnöke is.

A választás nagy többséggel szavazott
bizalmat a korábbi vezetőségnek, elismerve
ezzel munkájukat. A DAB elnöke Berényi
Dénes akadémikus lett, az alelnökök Rák
Kálmán professzor (orvostudomány) és Tamás
Attila professzor (irodalom) lettek. Az új
vezetőség titkárrá újra Gaál Botond professzort
(teológia) választotta. Az új vezetőség röviden
ismertette programját.

Az ülésen felszólalt Glatz Ferenc, az MTA
elnöke. Elmondta, hogy nagyon örül, hogy a
dinamikus vezetőségnek ismét bizalmat
szavaztak. Ismertette azt a programot, amelyet
az MTA elnökeként szeretne végrehajtani.
Tudván, hogy nehéz anyagi helyzetben van az
ország, a tudomány nem adhatja fel állásait.
Gazdaságilag is át kell gondolni az MTA
tevékenységét. Az akadémiai intézetek meg-
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tartását, i gyanakkor tevékenységük és gazdál-
kodásuk racionálisabb átgondolását szükséges-
nek mondta. Az egyetemekkel, egyetemi
kutatóhelyekkel való szoros együttműködést, a
kapcsolatok átgondolását és ésszerűsítését a
közeljövő feladatának tekintette, ám olyannak,
amely legalább fél évszázadra határozza meg
a magyar tudomány jövőjét. Külön kiemelte a
tudományos ismeretterjesztés fontosságát,
amely az egész nemzet gondolkodását kell,
hogy átformálja. A DAB-ról úgy emlékezett
meg, mint aki valamennyi testület közül a
legteljesebben valósította meg eddig az új
akadémiai elveket. Közölte azt is, hogy a DAB
egyik jövőbeni feladata lesz majd a határon túli

magyarság tudományos intézményeivel való
kapcsolat teljesebb megteremtése.

November 7-én a Jász-Nagykun-Szolnok
Megyei Honismereti Egyesület Kilátó című
előadás sorozatában Vadász István kandidátus
tartott előadást „Vidékinek lenni Dániában"
címmel. Az előadó a dániai népfőiskolákat
tanulmányozta.

November 22-én tartották Szolnokon a
Tudomány és Technika Házában a Mérnök-
kamara alakuló ülését.

PÁLYÁZATI FELHÍVÁSOK

Az MTA Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Tudományos
Testülete,

a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Múzeumok Igazgatósága,
a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Honismereti Egyesület,

a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Pedagógiai Intézet,
a Jászok Egyesülete

és a Jászkunság folyóirat

helytörténeti pályázatot hirdet kutatással,
gyűjtéssel nem hivatásszerűen foglalkozók
számára.

Pályázni lehet bármely szabadon választott
gazdaság-, társadalom-, politika- és művelő-
déstörténeti téma, illetve annak valamely rész-
kérdése feldolgozásával, mely megyénkhez
vagy annak kisebb régiójához, valamely
településéhez kapcsolódik. Pályázni nyomtatott
formában meg nem jelent, kiadás alatt nem álló
munkával lehet. A beküldött pályamunkák a
Damjanich János Múzeum Helytörténeti Adat-
tárába kerülnek, azokat kéziratnak tekintjük és
az érvényben lévő jogszabályok szerint
kezeljük.

A pályázat alapkövetelménye, hogy a
pályázó közgyűjteményben levő vagy oda be
nem gyűjtött eredeti történeti forrásokra,
muzeális értékű tárgyakra, levéltári és egyéb
dokumentumokra, fotókra, egyéb ábrázolá-
sokra, visszaemlékezésekre stb. támaszkodjék,
azok pontos lelőhelyének feltüntetésével. Egy-
egy átfogó téma feldolgozása esetén rész-
tanulmányok elkészítését és beküldését is
javasoljuk.

A pályázatot ifjúsági (18 év alatti) és felnőtt
korú kutatók számára hirdetjük meg, rajtuk
kívül pályázhatnak csoportok: ifjúsági és
felnőtt honismereti szakkörök, egyéb közös-
ségek is.
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TÉKA

A pályázat díjai
Felnőtt egyéni kategória

I. díj
n. díj

in. díj

10000 — Ft
8000,— Ft
6000,— Ft

Ifjúsági egyéni kategória

I. díj
n. díj

in. díj

8000 — Ft
6000,— Ft
4000,— Ft

Csoportos kategória

I. díj
n. díj

m. díj

8000 — Ft
6000 — Ft
4000,— Ft

A pályadíjak megoszthatók, illetve vissza-
tarthatok. A nem díjazott színvonalas munkák
könyvjutalomban részesülnek.

A pályamunkákat két megegyező példány-
ban a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Múzeu-
mok Igazgatósága címére kérjük beküldeni
(Szolnok, Pf. 128. 5001) Kérjük, a borítékon
tüntessék fel: TÖRTÉNELEM. A pályázat

jeligés, ezért a jeligét és a kategóriát egy lezárt
borítékon kérjük jelezni! A borítékban a
következő adatlapot helyezzék el:

— a pályázó(k) neve(i), a pályázó csoport
megnevezése

— foglalkozás
— munkahely, iskola

— a pályamunka címe.

A pályázatok beküldési határideje:

1997. február 1.
Az eredményhirdetés időpontjáról pályá-

zóinkat értesíteni fogjuk. A pályázni kívánók-
nak igény szerint felvilágosítást (kérdőíveket,
gyűjtési szempontokat stb.) a Damjanich János
Múzeum, valamint a területileg illetékes
tájmúzeumok munkatársai nyújtanak.

Minden kedves pályázónknak eredményes
munkát kívánunk!

Szolnok, 1996. szeptember

Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Múzeumok Igazgatósága

„A Jászságért" Alapítvány
kuratóriumának pályázata

A pályázat célja a jászok és a Jászság
történeti, néprajzi, kulturális, oktatási és
közművelődési értékeit gyarapítók támogatása.
Pályázhatnak azok a magánszemélyek és jogi
személyek, akik és amelyek a fenti célokat
szolgáló törekvéseikhez, kezdeményezéseikhez
anyagi támogatást várnak. A pályázatiak
tartalmaznia kell:

— annak a konkrét kezdeményezésnek, célnak,
törekvésnek a rövid tartalmi leírását,

melyhez a pályázó az anyagi támogatást
kéri;

• a fenti cél megvalósításának teljes költség-
igényét, ideértve a már rendelkezésre álló
anyagi fedezetet, továbbá a kért támogatás
felhasználásának részletes tervezetét;

- a pályázó pontos nevét, címét, telefon-
számát, továbbá azt a bankszámlaszámot (a
pénzintézet megnevezésével, a számla-
tulajdonos nevének feltüntetésével) ahová a
megítélt összeget kéri;

- két ajánló véleményét a pályázatról.
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A pályázatok benyújtási határideje:

1997. február 28.

A pályázatokat az alábbi címre kérjük
eljuttatni:

„A Jászságért" Alapítvány kuratóriuma
1537 Budapest 114, Pf. 367.

Egyidejűleg „A Jászságért" Alapítvány
kuratóriuma közzéteszi az általa alapított

TÉKA

„Jászságért" Díj
hatodik alkalommal történő kiírását. E díjat az
a személy nyerheti el életműve elismeréseként,
aki a Jászság művelődési és oktatási életében
kiemelkedő alkotómunkát végzett.

A díj összege 100.000 forint.

A díjazandó személyére részletes indoklás-
sal javaslatot kér és vár a kuratórium ma-
gánszemélyektől és jogi személyektől egyaránt.

A javaslatok benyújtásának határideje:

1997. február 28.
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